

15 青春之光

《黄文秀扶贫日记》(节选)

2018年4月5日 星期四

上午与张桥勤同志下村,到百爱屯、百布屯,走访了黄福达、梁之英、黄志国家。

黄也亮打电话向我反映低保情况,要求入户。

这星期县级开始抽查一户一卡一册。

入户的同时我也做了相应的检查。

【短评】

百坭村妇联主任韦玉行与黄文秀以姐妹相称,经常一起做扶贫工作。"村民劳作早出晚归, 文秀起得更早,赶在村民出门前就入户做工作,晚上又在家门口等着他们回来,通常我们工作结 束时都十点十一点了。"韦玉行感动地说,尤其夜访回来,文秀总是先把她安全送到家,然后才放 心地返回村委。

"人不是铁打的,总有病和累的时候,文秀也是,这时我就劝她多休息,工作先放一放。"韦玉行回忆,"可是文秀说,阿姐啊,不能停,我这一停下来工作就落后了。"

斯人已逝,青山含悲。现在,韦玉行哪怕只是走近黄文秀曾经住过的房间,悲伤就会袭来, "她的东西总是叠放得整整齐齐"。黄文秀组织村里妇女跳舞、教孩子们捣鼓竹器唱歌的一幕幕 又浮现在眼前。

黄文秀曾专门购买了一个不粘锅,给村里的孩子们制作奶茶。而她跟着村民学习酿制的两大桶米酒,还静静地放置在角落里,继续酝酿着芬芳。"这是文秀提前酿好的米酒,就等着全村脱贫的那一天,庆祝分享。"韦玉行哽咽着说。

2018年4月6日 星期五

今天上午接到通知,要求上报 2018 年百坭村预脱贫户的调研报告,到镇攻坚办要相关数据材料。

说实在刚驻村没几天,就开始要形成这样的材料,压力有一些大。但尽力去做吧,别人可以我也可以。

【回忆】

乐业县新化镇党委书记黄保锦:黄文秀是我们镇唯一的女性第一书记,平时生活比较简朴,在工作上总保持着乐观的心态。给我印象最深的,就是她对百坭村的教育十分上心。每次她走访贫困户,见到家里有孩子的,她都会跟他们聊一会儿,问学习情况,问是否有想要羽毛球拍、篮球等小心愿。她把孩子们的心愿统计好,然后通过各种途径去筹集,等到假期,她就组织孩子们搞活动,满足孩子们的心愿。2019年以来,她已收集到了15个小心愿,球拍、篮球等文体用品都已经运到村里了,就等暑假搞活动的时候发放。现在看到这些文体用品,我们都感到十分伤心。

在村里,除了工作,她能帮就帮。一个叫韦乃情的帮扶对象生病了,需要到县里"一站式"结



算平台报销医疗费,文秀了解情况后,去找韦乃情拿了票据,趁着到县里办事,带到县里去帮他办理。她经常去走访慰问村里的老人,大家都喜欢她。一户贫困户家有一位 90 多岁的老人,说起文秀,老人十分激动,不愿意接受文秀已离去的事实。

 \equiv

2018年9月11日 星期二

今天和后援单位的帮扶干部一起走访长沙屯的贫困户。路还没有硬化,下过雨的路面泥泞 又坑洼,我一路都十分担心车子打滑。万幸,最后平安归来,我的车技又提升了!

走访了罗盛攸、黄金专、黄卫东、黄金提、黄仕京等户,其他人都上山务农或者外出打工了。 对于未能走访到的农户,我重点查看了他们家的住房和饮用水情况,都达标了,我心里十分 开心。

今天让我印象深刻的是黄仕京这一户。走访了一天,他们见我们非常辛苦就热情地留我们吃晚饭。他们家共有5口人,上有84岁的老父亲,下有两个正在读大学的孩子,一个在广西民族大学,另一个刚考上广西医科大学。黄仕京夫妇平时在家靠种植八角和农闲时在外做建筑工来维持生活。了解到他们家的情况后,我们赶紧收集材料为他们办理"雨露计划"。他家里的老人家一直说感谢党的好政策,为他的孙儿解决学费问题,对我们的到来表示非常激动。其间我告诉他,现在日子苦一点,以后依靠自己不断的努力,幸福总会到来的。他居然激动地哭了,他说这一切都感谢党。这让我无比动容。

【回忆】

百色市委宣传部干部成明:文秀是我的好姐妹。在部里,文秀跟我关系一直很要好。我们 经常在一起谈理想、谈人生、谈家庭。

我们最后一次见面是在 2019 年端午节的前一天。我见到因工作太忙而难得一见的文秀, 就拉她一起聚聚。当晚送她回家时,我们在她的宿舍楼下一直聊到凌晨 1 点多。

聊着聊着,就聊到了她家。文秀说,爸爸刚刚做完手术,需要人照顾,但驻村工作实在太忙,没有办法照顾和陪伴爸爸。她没有尽孝,很愧疚。说着说着,文秀伏在我的肩膀上哭了。我看到了阳光女孩脆弱的一面,也看到了她舍小家、顾大家的为民情怀。多么好的女孩,多么坚强的女孩!我抱着文秀,安慰她,心疼她。离开后,我给她发微信说:"明早醒来,又是晴天。"

后来,在整理文秀的遗物时,我看到了她的日记,她记下了一个个贫困户的名字:罗盛攸、黄金专、黄卫东、黄金提、黄仕京……文秀查看了他们家住房和饮水情况,都达标了,她十分开心。她有一篇扶贫日记写着:"今天和后援单位的帮扶干部一起走访长沙屯的贫困户。路还没有硬化,下过雨的路面泥泞又坑洼,我一路都十分担心车子打滑。万幸,最后平安归来,我的车技又提升了!"看到这里,我的心又痛了一次,因为她这次不能平安归来了。